

дагъ и при васъ, да ви питатъ, какъ ще изпълните дълга си като учителъ, свещеникъ, сждия, баща, майка, братъ и сестра. Който разбира живота, ще ви каже: Служете на Бога чрезъ закона на любовта, а на дълга си служете чрезъ даването. Всѣки има дългъ къмъ своя народъ и къмъ отечеството си и ще му отдаде това, което е негово. Всѣки народъ е далъ и дава нѣщо на хората, затова всички трѣбва да му върнатъ неговото. Така постъпи Христосъ. Когато Го запитаха, трѣбва ли да даваме данъ на Кесаря, Той имъ отговори: „Давайте да видя образа на това, което трѣбва да дадете на Кесаря.“ Като Му подадоха една монета, на която бѣше образътъ на Кесаря, Той каза: „Отдайте Кесаревото Кесарю, а Божието — Богу.“

И тъй, подъ „любовъ“ трѣбва да разбирате служене на Бога. Мислете върху любовта. Вие сте я опитвали, но за малко време, нѣколко минути или секунди, и после сте я загубвали. Защо човѣкъ губи любовта? — Защото не може да намѣри границата между слугуването на Бога и на Кесаря. Тази е причината, дето човѣкъ губи равновесието си, т. е. съгласието между ума и сърдцето си. Сърдцето не трѣбва да господствува надъ ума, нито умътъ надъ сърдцето, но трѣбва да работятъ въ хармония. Ако въ желанието си, да разрешите правилно единъ въпросъ, сърдцето се притѣсни повѣче, отколкото трѣбва, нарушава се правилниятъ ходъ на мислитѣ. Ако при разрешаване на едно чувство, мисълта се наложи, вие изгубвате чувството си. — Какъ трѣбва да любимъ? Какъ да проявимъ чувствата си? — По тѣзи въпроси не се философствува. Обичята и любовта не търпятъ никаква философия, никакво нагаждане. Какъ ще измиешъ краката на единъ пѣтникъ, дошълъ въ дома ти? Ще вземешъ единъ легенъ съ топла вода, сапунъ, кърпа и ще ги измиешъ. — Да не му причиня нѣкаква болка. — Ако ржцетѣ ти сж меки и нѣжни, не се страхувай, нѣма да му причинишъ болка; ако ржцетѣ ти сж корави и груби като жбцитѣ на колелото, това е другъ въпросъ. Всѣки день вие минавате презъ колелото на живота, затова нѣкога сте разположени, а нѣкога — неразположени. Когато сте неразположени, минавате презъ назъбената частъ на колелото. Какво трѣбва да правите тогава? Ако сте честенъ човѣкъ, ще